



警惕「区块链」成「区块链乱」

发货币、涉传销、谈「链爱」

1 「区块链」成敛财旗号，集资诈骗金额超3亿元

记者从深圳市公安局南山分局获悉，今年3月底，当地警方侦破一起特大集资诈骗案，数千名投资者被骗资金3.07亿元。在这起案件中，涉案的深圳普银区块链集团有限公司正是以“区块链+藏茶”的模式发行虚拟货币，套取公众存款。

2017年6月，深圳市南山区警方接群众举报称，深圳普银区块链集团有限公司存在非法集资的情况，先后有数千人购买该公司发行的虚拟货币“普银币”（后更名为“普银币”），随后投资化为泡沫。南山警方立即成立专案组展开调查。

专案组民警在调查中发现，这家公司通过互联网、社交软件等平台对外宣称，其公司发布的“普银币”，是一种以海量藏茶作为抵押的虚拟货币，投资人所持有的每一枚“普银币”都有对等实物藏茶作为抵押，投资人可将“普银币”放到虚拟交易平台“聚币网”上买卖，以此赚取差价。

然而，警方侦查发现，其买卖价格的变动系该公司使用投资人的投资款进行幕后操作，并一度将“普银币”的价格从0.5元拉升到10元，而该公司则通过“趣钱网”P2P平

台非法吸收公众资金。

“为吸引更多投资人，该公司在发布会上承诺将投资人持有的‘普银币’通过两次拆分，使投资人持有的‘普银币’价值扩大100倍，并宣称补充更多藏茶作为支撑。”南山区公安分局办案民警说，实际上，该公司只有少量的库存藏茶。为掩人耳目，该公司雇佣“操盘手”在前期拉涨币价，让投资者尝到一些甜头。当大量投资人进场之后，该公司通过恶意操纵“普银币”价格走势不断套现，导致投资人手中的“普银币”毫无价值。

今年3月28日，南山区警方抓获潘某东、熊某龙等犯罪嫌疑人6名，并继续追逃其他犯罪嫌疑人和追缴赃款，为受害人最大程度挽回损失。

“区块链”还日渐成为部分传销案件的“当红标”。今年4月，西安警方破获一起打着“区块链”概念的特大网络传销案，涉案资金达8600余万元。在一些案件中，不法分子以“区块链”为幌子发展会员、下线，既对受害人造成财产损失，又对正常的“区块链”研究、应用带来负面影响。这也可以说是区块链敛财的第二大招数。

2 部分上市公司谈“链爱”，投资者需擦亮双眼

记者调查发现，在一些极端案例中，区块链成为集资诈骗、传销的敛财旗号；而更多的时候，是“搭便车”的投机者利用时髦概念浑水摸鱼、蹭热点，今年以来，个别上市公司披露有关区块链的“忽悠式公告”，谈起了“链爱”，投资者需要擦亮双眼。

今年1月11日，主营业务为房地产的中南建设，公布了自己和区块链的跨界“链情”，披露了一则公司投资区块链项目进展的公告。两个风马牛不相及行业的“链爱”迅速引起监管部门警惕，随后中南建设停牌核查。

1月15日，中南建设对前述发布的不完整信息披露内容打了补丁，补充更正了出资比例、项目进展、行业地位等在内的多项内容。公司在补充公告中称，区块链技术的产业运用目前处于初级阶段，其发展还受制于应用场景、传统观念、资源以及进一步技术研发等因素的影响，在一些行业的成功应用

存在重大不确定性风险。

与此同时，中南建设补充公告还表示，公司主营业务为房地产开发，区块链项目投资处于研究探索阶段，尚未形成收益，预计2018年度及未来一段时间也不会对公司经营成果、财务数据构成重大影响。

由于中南建设信息披露存在不真实、不准确、不完整的违规情形，深交所随后对其发送监管函，要求公司及全体董事、监事、高级管理人员吸取教训，严格遵守相关法律法规的规定，及时、真实、准确、完整地履行信息披露义务，杜绝此类事件发生。

深交所相关负责人介绍，从去年至今，深市有30家公司披露与区块链概念有关的信息，其少数上市公司有实际投入，但投入金额普遍不高，其余均停留在前期阶段未有实质进展。公司借热点概念炒作股价的意图明显。

3 行业亟待去伪存真回归应用

区块链的投资价值究竟有多大？一些业内人士对此保持谨慎的态度，认为要区分“链圈”与“币圈”，不少“链圈”创业者关注区块链应用研发，而“币圈”若与虚拟货币相联系，投资者则需要谨慎对待。

在“链圈”应用上，互联网公司、金融机构都开始发力。近期，前海微众银行与广州仲裁委员会共同将贷款合同要素保存在区块链上，一旦出现贷款逾期等争议，仲裁机构可以依据区块链上事先保存的信息快速、准确地做出仲裁。2018年2月，广州仲裁委员会做出了基于区块链的第一份不良贷款仲裁裁决。

“在‘币圈’中，一定程度存在泡沫，甚至集资欺诈现象。”深圳市互联网金融协会秘书长曾光认为，区块链技术仅仅是对现有的

信任机制能够起到一定程度的优化作用，其是否具有不可替代性仍有待观察。

据专家介绍，近来“区块链”类诈骗案件频发，不法分子常以“投资虚拟货币周期短、收益高、风险低”为借口，骗取用户信任并诱使其转账进行投资。同时，他们往往隐藏网站域名和联系方式，使受骗者无法验证公司资质，因而轻信诈骗套路。

面对潜在的诈骗危机，市民如何避免上当受骗？曾光建议，一方面应客观理性看待区块链的价值，不要相信“天花乱坠”的承诺，尤其要避免盲目投资；另一方面，遇到“区块链”相关的投资项目时，不要轻易向个人账户转账，务必通过官方渠道验证其公司信息，以防陷入投资骗局。

借款1000元竟还款35万元 警方支招识别“套路贷”

据新华社电 从借贷公司借款1000元，经过8个月的时间，连拼带凑还了35万元竟然还没还清，内蒙古自治区包头市居民王某近期陷入“套路贷”还贷“黑洞”，最后选择报警。警方提醒广大群众，应通过银行等正规金融机构贷款，千万不要轻信无金融从业资质的个人、公司发布的广告信息。

近期内蒙古公安机关打掉了多个“套路贷”诈骗团伙。其中，包头市公安局接到王某报警后，打掉了一个以陈某丰、陆某青为首的“套路贷”团伙，破案57起，抓获犯罪嫌疑人193名。经查，该团伙非法获利2亿多元。

内蒙古自治区公安厅副厅长王来明说，“套路贷”背后往往有黑恶势力的身影，受害人签订合同后，违法犯罪分子就通过胁迫逼债、虚假诉讼、非法拘禁、敲诈勒索等手段侵占财产。

王来明提醒广大群众识破“套路贷”的套路：

套路一，向银行等正规机构借款都要审核，“套路贷”团伙便常以“无抵押、迅速放款”为饵吸引受害人。

套路二，哄骗受害人签下高于所借款项一倍甚至数倍的欠条。骗子最常用的骗术是“这是行规”“不会真让你还这么多，按期还就没事”。

套路三，当还款日临近，“套路贷”团伙不主动提醒借款人逾期，甚至以电话故障、系统维护为名导致借款人无法还款。而还款日一过，这些公司就以“违约”为名，收取“天价”滞纳金、手续费。

套路四，当借款人无力偿还高额欠款时，“套路贷”团伙就通过尾随借款人、在家门口泼油漆等手段，逼迫还款。

王来明说，“套路贷”严重危害群众财产安全，有的受害人原本借款10万元，后来“滚雪球”滚成了三四百万元，最后甚至损失了房产。他提醒广大群众，千万不要轻信无金融从业资质的个人、公司发布的广告信息；一旦发现可疑情况，请妥善保管有关证据并立即报警。

海关总署提醒消费者—— 慎由境外直邮 购买爱他美婴儿配方乳粉

据新华社电 针对有媒体报道法国达能集团旗下爱他美（Aptamil）婴儿配方乳粉在英国引起婴儿呕吐及胃肠不适症状，海关总署11日发布通报称，报道涉及的相关产品还没有通过一般贸易渠道进口到中国。

通报说，经与相关企业联系核实有关情况，海关确定该报道中涉及的婴儿配方乳粉为达能集团供应欧洲市场的产品，未通过一般贸易渠道进口到中国，该集团也未通过跨境电商形式将该产品引入中国市场。目前，该集团正在对问题发生的原因进行调查。

海关总署提醒消费者谨慎从境外通过直邮等方式购买该产品。

遵化：金银器加工创新促就业



7月11日，遵化市马兰峪镇一家金银器加工企业的工人在加工银质工艺品。

遵化市马兰峪镇金银器加工业历史悠久。近年来，当地金银器加工企业在继承传统工艺的基础上不断融入现代元素，并依靠订单式销售使得产业不断发展壮大，成为拉动就业的特色产业。目前，马兰峪镇共有金银器加工企业80余家，帮助当地2000余名农民实现就业。

新华社发